Chapitre
Egalité, inégalité et équation

I 
équations (révision)

Définition : 

Résoudre une équation c’est trouver l’ensemble des valeurs que peuvent prendre les inconnues pour que l’égalité soit vérifiée. 

Propriété :

Pour résoudre des équations  j’ai le droit d’effectuer certaines manœuvres :

1 J’ai le droit d’ajouter un même élément aux deux membres.

Si 

x – 5 

= 
14

Alors 

x – 5 + 5 
=
14 + 5

Autrement dit        x

=  
19

2 J’ai le droit de retrancher un même élément aux deux membres.

Si 

9x  

=  
14  + 2x

Alors 

9x -2x 

= 
14  + 2x – 2x

Autrement dit        7x

= 
14

3 J’ai le droit diviser les deux membres par le même nombre


Si 

4x 

= 
17


Alors

4x 
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=
17 
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Autrement dit 
        x

= 
4,25

4 J’ai le droit de multiplier les deux membres par le même nombre 


Si 
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x



= 
8


Alors
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Autrement dit 
        x

= 
56

Méthode de résolution d’équation par l’exemple: 

Le but d’une résolution d’équation c’est d’aboutir à une égalité du type « inconnue = nombre ».

Exemple 

0,9 + 3x 

= 
4,20
Dans un premier temps on essaye de mettre toutes les inconnues du même coté, tout les termes constant du même côté.

J’utilise la règle 2 pour avoir tous mes x dans le membre de gauche et les termes constants dans le membre de droite 



0,9 + 3x – 0,9 

= 
4,20 – 0,9

On effectue



3x 

= 
3,3

On veut connaître la valeur d’un seul x , on utilise donc la règle 3
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= 
(3,3) 
[image: image8.wmf]¸

3

On effectue



x 

= 
1,1

II 
inégalité et opérations

Propriété : 


Soient a, b, c, et k des nombres relatifs.

Si  a < b
alors 

a + c < b + c

et  

a – c  
<  b – c

Si  a < b  
et  k > 0
alors 
k a < k b
et 

a 
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k
<  b 
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Si  a < b  
et  k < 0
alors 
k a > k b
et 

a 
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k 
> b 
[image: image12.wmf]¸

k
Autrement dit : 

Ajouter, retrancher et multiplier ou diviser par un nombre positif conserve l’ordre (le plus grand membre reste le plus grand et le plus petit reste le plus petit).

 
Multiplier ou diviser par un nombre  négatif change l’ordre (le plus grand membre devient le plus petit et vice-versa) 

Exemples :

1)

5x -3 

< 
4



5x - 3 + 3 
<
4 + 3 



5x

<
7
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5

<
7 
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x

<
1,4


2)

12x +5

>
15x +18



12x + 5 -15x
>
15x + 18 -15x




-3x  + 5
>
18



-3x + 5 -5 
> 
18 -5




-3x

> 
13

Je veux avoir la valeur d’un seul x donc je vais devoir diviser par -3 les deux membres. Je n’oublie pas de changer le sens de l’inégalité car je divise par un nombre négatif




(-3x) 
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 (-3)
<
13 
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x

<

[image: image17.wmf]13

3

-




III 
troncatures arrondis et encadrements
Définition : 

Tronquer un nombre au dixième c’est écrire le nombre en omettant toutes les décimales allant après les dixièmes 

Arrondir un nombre x au dixième, c’est écrire le nombre n’ayant qu’une décimale le plus proche de x possible.

Méthode pour arrondir au dixième un nombre x : Si les centièmes de x sont entre 0 et 4 on tronque au dixième, si ils sont supérieurs à 5 on augmente les dixième d’une unité et on tronque au dixième
Exemple :

13,256  
tronquée au dixième : 13,2
arrondis au dixième : 13,3
          (les centièmes sont 
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 à 5)
-73,25724  tronquée au millième: -13,257

arrondis au millième: -73,257 (les dix millièmes sont < à 5)
0,0523 
tronquée au centième: 0,05
arrondis au centième: 0,05            (les millièmes sont < à 5)
-21,157
 tronquée au centième: 21,15
arrondis au centième: -21,16       (les millièmes sont 
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 à 5)
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